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Edificiul Bursei de Valori a Moldovei din Chişinău 
Proiectul arhitectural al edifi-

ciului Bursei de Valori a Moldovei 
realizat de studenta gr. ARH-082 
Tatiana Nesterenco (cond.: dr., conf. 
univ. Aurelia Carpov) are drept scop 
poziţionarea bursei ca un punct 
central de întâlnire a investitorilor 
străini cu cei locali. 

Decizia de a amplasa obiecti-
vul în centrul oraşului Chişinău nu 
a fost întâmplătoare. Clădirile bur-
selor de valori din întreaga lume 
denotă prosperitatea ţării şi a ora-
şului în care se află. În cazul Bursei 
de Valori a Moldovei s-a decis am-
plasarea ei la intersecţia străzilor 
V. Alecsandri şi V. Micle, paralel cu 
axul principal – bd. Ştefan cel Mare, 
unde se concentrează structurile 
administrative de bază, deci şi ma-
joritatea participanţilor reali şi po-
tenţiali la Bursă. 

S-a dorit proiectarea unei con-
strucţii reprezentative, care s-ar dis-
tinge prin formă şi funcţionalitate, 
redând forma unui inel cu diamant, 
deoarece se presupune a fi o biju-
terie arhitecturală pentru oraş. Ast-
fel, clădirea include două elemente 
contrastante şi totodată armoni-
oase, exact ca structura unui inel: 
partea simplă şi opacă a metalului 
şi partea transparentă şi dinamică 
a cristalului. Aceste contraste evi-
denţiază funcţionalitatea bursei. În 
partea stabilă şi opacă se vor pro-
duce toate activităţile necesare de 
logistică, iar în partea dinamică şi 

t r a n s p a re n -
tă – tradingul, 
un proces fle-
xibil şi schim-
bător, aidoma 
diamantului 
care îşi schim-
bă culoarea 
şi reflectă mii 
de nuanţe la 
lumină.

E d i f i c i u l 
este alcătuit 
din 7 nivele. 
Trei dintre ele, 
aflate la sub-
sol, servesc 
drept parcare 
subterană, cu 
intrare din str. 
V. Alecsandri, 
tot aici situându-se şi încăperile 
tehnice. Parterul este deschis pu-
blicului larg, găzduind o cafenea tip 
Coffee House, unde vor putea servi 
o cafea sau un ceai atât participan-
ţii la bursă, cât şi oamenii de rând, 
dornici să urmărească activitatea 
bursei de pe ecranele mari, care di-
fuzează în direct activitatea din sala 
de trading. Nivelele 2-4 servesc ex-
clusiv Bursei de Valori, unde accesul 
persoanelor străine este restricţi-
onat. Partea diamantului include 
sala de trading, care are la nivelul 
superior un atrium cu balcon de 
observare. Nivelul superior de tip 
Open Floor este destinat convorbiri-

lor, având şi două terase în aer liber. 
Bursa de Valori reprezintă un or-

ganism complex, compus din mai 
multe grupuri (zone) funcţionale: 
zona comunicaţiilor verticale; ho-
lul de intrare; recepţia; zone pentru 
departamente; consilieri; adminis-
traţie; conferinţe; trading; blocuri 
sanitare; deservirea facilităţilor 
publice; balcon de supraveghere; 
parcări subterane; zona tehnică de 
deservire.

De fapt, sistemul constructiv 
este unul complex, având ca bază 
o carcasă de beton armat şi pereţi 
uşori. Primele două nivele ale clădi-
rii respectă stilul istoric al zonei, dar 
într-un mod modern. Acestea, fi-

ind din sticlă, formează prin plăcile 
sale ceramice aşa-zişii pilaştri, care 
continuă până la nivelul 2. Acope-
rişul reprezintă o galerie tip tera-
să, cu grinzi şi stâlpi metalici, care 
prin elemente speciale de prindere 
susţin sticla specială de tip Struc-
tura-Duo – o soluţie ideală atunci 
când se necesită maximă lumină 
şi transparenţă în locuri spaţioase, 
protejând totodată interiorul de ca-
priciile vremii. Pereţii sunt făcuţi din 
umplutură de sticlă glazurată trans-
parentă sau reflectivă, care dezvă-
luie structura portantă a edificiului, 
conferindu-i o tentă High-Tech.

Noua clădire şi spaţiul adiacent 
amenajat vor oferi un nou aer carti-

erului, creând o ambianţă ce îmbi-
nă liniştea şi istoria oraşului vechi 
cu deschiderea spre cooperare a 
clădirilor moderne din sec. XXI. La 
baza creării acestui spaţiu se află 
unul din obiectivele prioritare ale 
instituţiei: organizarea de reuniuni 
şi întâlniri la nivel înalt a reprezen-
tanţilor guvernamentali şi investi-
torilor. Numărul unor asemenea în-
tâlniri creşte în contextul integrării 
europene a RM şi deschiderii pieţei 
pentru investitorii străini.
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Defecţiunea drumurilor care se 
construiesc în toată lumea rezidă în 
tensiunea interioară a îmbrăcămintei 
rutiere, provocată de utilizarea agre-
gatelor care, de regulă, au o formă 

neregulată şi feţe ascuţite. Crearea 
agregatelor cu formă regulată este 
imposibilă din cauza neomogenităţii 
lor – indiferent de faptul cum sunt 
prelucrate, apariţia clivajului este 
inevitabilă. De aici şi necesitatea ini-
ţierii unui proiect, care să identifice 
soluţii concrete pentru problemele 
ce apar în construcţia drumurilor.

Această sarcină a fost încre-
dinţată celui mai bun student  al 
gr. CFDP-101, Piotr Talpa, care şi-a 
propus să stabilească în proiectul 
său de licenţă priorităţile sistemelor 
ordonate alcătuite din sfere legate 
între ele, care prezintă modelul unei 

latice cubice simple. Pentru realiza-
rea proiectului a fost aleasă o por-
ţiune de drum de categoria III, cu 
două benzi de circulaţie, în calitate 
de structură rutieră folosindu-se un 
sistem ordonat.

Întrucât proiectul dat este primul 
de acest gen în domeniu, studentul 
Talpa a executat de sine stătător toa-
te tipurile de lucrări practice, a elabo-
rat matricea pentru turnarea sferelor, 
a preparat amestecul de ciment şi ni-
sip după un plan stabilit şi a efectuat 
calculele matematice necesare pen-
tru corectarea compoziţiei. Rezulta-
tele încercărilor au permis obţinerea 

unui model matematic ce permite 
corelarea proprietăţilor elementelor 
ordonate şi, în consecinţă, construc-
ţia optimă a structurii rutiere.

Totodată, s-a cerut elaborarea 
unui set de maşini, care ar asigura o 
înaltă productivitate şi viteză de aş-
ternere a straturilor structurii rutie-
re acceptate, şi anume: un complex 
mecanizat pentru aşternerea mate-
rialelor granulare; aşternător de car-
case din beton de ciment structurat 
armat cu sfere şi semisfere; îmbină-
tor de carcase din beton de ciment 
structurat armat cu sfere şi semisfe-
re; malaxor-finisor pentru prepara-

rea şi aşternerea stratului din beton 
de ciment structurat; malaxor-fini-
sor-autogudronator pentru stratu-
rile superioare ale structurii rutiere.

Proiectul respectiv facilitează 
avansarea la un nivel nou a realiză-
rilor practice în domeniu, construc-
ţia unor poduri mai uşoare şi mai 
ieftine, cu piloţi şi fără sau plutitoa-
re. Graţie unor specialişti cum este 
Piotr Talpa, asemenea perspective 
devin realizabile.

A. ISTRU, conducătorul proiec-
tului de licenţă, 

lector superior la Catedra 
CFDP 

Un nou principiu de construcţie 
a drumurilor şi podurilor

Proiectare performantă
A devenit o tradiţie ca 

fiecare promoţie a speciali-
tăţii „Construcţii şi inginerie 
civilă” din cadrul FCGC să 
realizeze proiecte de licenţă 
ieşite din tiparul obişnuit. 
Studenta gr. CIC-102 Danie-
la Digori a proiectat în teza 
sa de licenţă o construcţie 
unicat pentru ţara noastră 
– „Complexul sportiv din 
comuna Ciorescu, munici-
piul Chişinău” (coordonator 
ştiinţific: Anatolie Taranenco, 
conf. univ., dr., Catedra CMS). 
Drept sursă de inspiraţie a 
servit proiectul real „Palatul 
Sportului”, care a fost pus în 
operă şi poate fi contemplat 
în comuna Ciorescu.

Edificiul proiectat repre-
zintă un complex sportiv în 
două nivele (arenă sportivă 
acoperită), cu o infrastruc-
tură dezvoltată şi diversifi-

cată. Dimensiunile în plan 
sunt de 66 x 54 m; înălţi-
mea totală – 14 m. Având 
în vedere exigenţele foarte 
riguroase ale forurilor spor-
tive internaţionale, clădirea 
a fost proiectată în confor-
mitate cu ultimele tendinţe 
mondiale, cu implementa-
rea produselor high-tech. 
Structura de rezistenţă a 
primului nivel este din be-
ton armat, iar a nivelului 
doi – din oţel. Vitraliile şi 
panourile metalice conferă 
obiectului un aspect con-
temporan, din punct de ve-
dere arhitectural acesta de-
osebindu-se prin garnisirea 
faţadei cu plăci de porţelan 
de culoare vie, atrăgătoare.

Proiectul de licenţă inclu-
de un memoriu explicativ cu 
7 compartimente distincte, 
în care sunt argumentate so-

luţiile adoptate şi partea gra-
fică din 12 coli de formatul 
A1. În capitolul „Arhitectura” 
este prezentată soluţionarea 
arhitectural-constructivă a 
clădirii, caracteristica am-
plasamentului, soluţionarea 
parcajelor şi altor elemente 
importante. Următorul ca-
pitol – „Rezistenţa şi stabili-
tatea construcţiilor” include 
calculul elementelor struc-
turale ale clădirii, iar capito-
lul „Geotehnică şi fundaţii” 
– calculul pentru două stări-
limită şi alcătuirea fundaţii-
lor din beton armat, precum 
şi soluţiile de îmbunătăţire a 
terenului de fundaţie. În ca-
pitolul „Tehnologia construc-
ţiilor” au fost elaborate fişele 
tehnologice şi graficul de 
execuţie a lucrărilor pentru 
suprastructură, secţiuni şi 
vederile necesare. Capitolul 
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„Organizarea construcţiilor” 
cuprinde planul general al 
şantierului, planul calenda-
ristic al lucrărilor cu indicii 
tehnico-economici respec-
tivi. În capitolul „Economia 
construcţiilor” este expusă 
fundamentarea proiectului 
investiţional în construcţii, 
iar în capitolul „Securitatea 
activităţii vitale” sunt prezen-

tate şi argumentate soluţiile 
de protecţie a mediului am-
biant, de securitate a mun-
cii şi de ocrotire a sănătăţii 
muncitorilor.

Prezentul proiect de li-
cenţă reprezintă o lucrare 
originală, în care îşi găsesc 
o reflectare adecvată con-
cepţiile specifice în dome-
niul de proiectare. Atât re-

cenzentul extern, reputatul 
inginer Tudor Iordachi, cât 
şi Comisia pentru Examenul 
de Licenţă, condusă de dl 
Valeriu Verstiuc, director al 
Serviciului de Stat pentru 
Expertizarea şi Verificarea 
Proiectelor şi Construcţiilor, 
a apreciat efortul absolven-
tei Daniela Digori cu nota 
maximă.
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